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АНАЛІЗ МЕТОДІВ КОМПЕНСАЦІЇ НЕГАТИВНОГО ВПЛИВУ  
ДИНАМІЧНОГО ОТОЧЕННЯ НА ПРОЕКТ 

 
Статтю присвячено порівняльному аналізу компенсаційних методів негативного впли-

ву динамічного оточення на проект. Розкрито сутність кожного компенсаційного методу. 
Виконано порівняння методів компенсації негативного оточення, виявлено переваги і недолі-
ки компенсаційних методів негативного впливу динамічного оточення на проект. Запропоно-
вано розробити модифікований метод компенсації негативного впливу динамічного оточення 
на проект. 
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Постановка проблеми. Управління 

проектом завжди пов’язано з численними не-
гативними впливами. Деякі з них, генеруючи 
різні фінансові загрози, виділяються в особ-
ливу групу фінансових негативних впливів, 
що відіграють найбільш значиму роль у загаль-
ному портфелі негативного впливу проекту. З 
цього випливає, що виявлення економічної 
сутності негативного впливу і встановлення 
форм їх впливу на результати є одним із акту-
альних завдань.  

Методи компенсації негативного впли-
ву – один із перспективних напрямків бороть-
би з різними загрозливими ситуаціями. За ви-
дом впливу ці методи відносять до виперед-
жувальних методів. 

Негативний вплив об’єктивно наявний у 
багатьох сферах життя, в тому числі в управ-
лінні проектами, в результаті яких проекти 
можуть зазнати збитків.  

У цьому зв’язку важливо розглянути 
методи компенсації негативного впливу та їх 
ефективність використання в управлінні про-
ектами, зробити характеристику і порівняль-
ний аналіз, знайти переваги і недоліки кож-
ного компенсаційного методу в управлінні 
проектами.  

Аналіз останніх джерел досліджень і 
публікацій. У межах теорії та практики ком-
пенсації негативного впливу найважливішими 
є, зокрема: метод стратегічного планування 
діяльності, метод прогнозування зовнішньої 
обстановки, метод моніторингу, метод ство-
рення системи резервів і метод активного ці-
леспрямованого маркетингу.  

Компенсація негативного впливу охоп-
лює такі основні етапи: виявлення негативно-
го впливу, його оцінювання, вибір методу та 
засобів компенсації негативного впливу. 

Проект – єдиний процес, що складаєть-
ся із сукупності скоординованих та контро-
льованих видів діяльності з датами початку та 
закінчення, здійснюється для досягнення ме-
ти, яка відповідає конкретним вимогам, і міс-
тить обмеження щодо термінів, вартості та 
ресурсів.  

Поняття негативного впливу визнача-
ється залежно від сфери застосування по-
різному, і саме в проектній діяльності вини-
кають найрізноманітніші види негативного 
впливу.  

Для вдосконалення процесу компенсації 
негативного впливу необхідно провести дос-
лідження сучасного стану науково-
методичного забезпечення компенсації нега-
тивного впливу. Компенсація негативного 
впливу є предметом дослідження багатьох 
науковців, а саме: К. В. Нецимайло [1], 
А. В. Ткачова [2], Л. К. Кужільна [3], 
Д. З. Пиріг [4], В. Г. Щербак, О. В. Щербак 
[5], О. В. Шепеленко  [6]. В зазначених публі-
каціях деякі аспекти проблеми компенсації 
негативного впливу динамічного оточення на 
проект потребують подальшого розгляду.  

У працях цих авторів досліджуються: 
- основні методи [1] управління з пози-

ції співвідношення з базовими методами 
управління та їх застосування в діяльності 
суб’єктів малого підприємництва. Пропону-
ється класифікація методів управління ризи-
ками малих підприємницьких структур; 
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- специфіка інноваційних проектів [2] 
підприємства. Запропоновано комплексну ме-
тодику управління ризиками інноваційних 
проектів із урахуванням ризикових чинників 
макрорівня і мікрорівня, яка дозволяє прий-
мати раціональні управлінські рішення за 
проектами; 

- основні підходи [3] до управління ко-
мерційними ризиками на підприємствах легкої 
промисловості. Визначено шляхи ефективного 
управління цими ризиками; 

- науковий підхід [4] до урахування ри-
зиків в оцінюванні економічної ефективності 
інноваційних проектів малих підприємств. 
Надано характеристику основних ризиків за 
видами інноваційної діяльності. Досліджено 
методи управління ризиками шляхом ухилен-
ня, локалізації, дисипації та компенсації ризи-
ків. Створено модель визначення запасу стій-
кості проекту за конкретним економічним по-
казником; 

- невизначеність [5] під час прийняття 
управлінських рішень у бізнес-діяльності 
промислових підприємств і можливість появи 
ризиків. Запропоновано методи диверсифіка-
ції ризиків, обґрунтовано необхідність якісно-
го оцінювання ризиків на проектній стадії; 

- теоретичні положення [6] і методичні 
основи концепції управління підприємницьки-
ми ризиками суб’єкта господарювання, що до-
зволяє оптимізувати ризики підприємства і 
сприяє зростанню ефективності його діяльності. 

Однак, незважаючи на виконані наукові 
дослідження, науково-методичне забезпечен-
ня компенсації негативного впливу недостат-
ньо досліджено, тому це питання потребує 
наукових досліджень у даному напрямку. 

Формулювання мети дослідження: 
виявити особливості компенсаційних методів 
негативного впливу в управлінні проектами та 
визначити шляхи компенсації негативного 
впливу. 

Метою статті є порівняння та аналіз 
компенсаційних методів негативного впливу в 
управлінні проектами, виділення основних 
методів компенсації негативного впливу. 

Основний матеріал дослідження. На 
сьогоднішній день існує велика кількість різ-
номанітних методів компенсації негативного 
впливу на проекти. 

Розглянемо деякі методи компенсації 
негативного впливу в управлінні проектами. 

Негативний вплив – це загроза втрати 
частини своїх ресурсів, недоодержання дохо-

дів або понесення додаткових витрат у ре-
зультаті здійснення конкретних видів вироб-
ничої і фінансової діяльності. Один із спосо-
бів усунення негативного впливу – це засто-
сування компенсаційних методів. Отже, роз-
глянемо основні методи компенсації негатив-
ного впливу, при цьому зробимо їх аналіз і 
порівняння. 
 

 
 

Рис. 1. Види методів компенсації негативного 
впливу 

 
Методи компенсації негативного впливу 

пов’язані зі створенням механізмів поперед-
ження небезпеки. Ці методи є більш трудоміст-
кими і вимагають великої попередньої аналі-
тичної роботи.  

Метод стратегічного планування діяль-
ності [7]. Відноситься до найбільш ефектив-
них методів. Як засіб компенсації негативного 
впливу стратегічне планування дає відчутний 
ефект у тому випадку, якщо процес розробки 
стратегії пронизує буквально всі сфери. Про-
фесійно поставлені роботи зі стратегічного 
планування в управлінні проектами, яким за-
звичай передує детальне вивчення продуктів 
проекту, можуть зняти велику частину неви-
значеності, дозволять передбачити появу 
«вузьких» місць у виробничому циклі, упере-
дити ослаблення позицій продуктів проекту в 
своєму секторі ринку, заздалегідь ідентифіку-
вати специфічний профіль факторів негатив-
ного впливу проекту, а отже, розробити ком-
плекс заходів, план розгортання і підключен-
ня резервів.  

Метод прогнозування зовнішньої об-
становки [7]. Суть цього методу полягає в 
регулярній розробці сценаріїв розвитку та 
оцінюванні майбутнього стану середовища 
для даного проекту: у прогнозуванні поведін-
ки можливих партнерів чи дій конкурентів, 
змін у секторах і сегментах ринку, на яких 
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проект виступає або збирається виступити 
продавцем або покупцем і, нарешті, в регіона-
льному та загальноекономічному прогнозу-
ванні. Зрозуміло, ці прогнози немислимі без 
відстеження поточної інформації.  

Метод моніторингу [7]. Один із важли-
вих і ефективних методів. Істотною підмогою 
тут може стати «інформатизація»: викорис-
тання нормативно-довідкової інформації, під-
ключення до мереж комерційної інформації, 
проведення власних і замовних прогнозно-
аналітичних досліджень з використанням 
комп’ютерних моделей і «мікроекономічних 
експериментів». Моніторинг передбачає відс-
теження поточної інформації по відповідних 
процесах. Для застосування цього методу не-
обхідні: комп’ютерна нормативно-довідкова 
інформація, підклю-чення до мереж комер-
ційної інформації, проведення власних про-
гнозно-аналітичних досліджень, замовних до-
сліджень, викорис-тання послуг консульта-
ційних фірм і незалежних консультантів. 
Отримувані дані дозволяють уловити нові те-
нденції у взаємовідносинах господарюючих 
суб’єктів, завчасно підготуватися до нормати-
вних нововведень, передбачити необхідні за-
ходи для компенсації втрат від зміни правил 
ведення господарської діяльності, оперативно 
скорегувати стратегічні і тактичні плани. 

Використовуються також такі методи: 
сегментація ринку і оцінювання його місткості; 
організація рекламної компанії; аналіз пове-
дінки конкурентів; вироблення конкурентних 
стратегій. 

Метод створення системи резервів [7]. 
Дуже близький до страхування, але зосеред-
жений усередині проекту. Він не припускає 
вузької спрямованості на зниження ризиків 
конкретного господарського заходу. В проекті 
створюються страхові запаси сировини, мате-
ріалів і комплектуючих, резервні фонди гро-
шових коштів, формуються плани їх розгор-
тання в кризових ситуаціях, тимчасово консер-
вуються вільні потужності, встановлюються, 
як би взапас, нові контакти і зв’язки. 

Фінансові резерви формуються у вигля-
ді накопичення власних грошових страхових 
фондів, підготовки «гарячих» кредитних ліній 
і використання застав на випадок непередба-
чених витрат. У складі антиризикових планів 
має бути задіяне використання резервів внут-
рішнього середовища проекту, можливостей 
його особистісного та структурного самовдо-
сконалення – від навчання і тренінгу персона-
лу в умовах дії факторів негативного впливу 

до розстановки кадрів. Керівники проектів 
повинні з’ясувати власні психологічні уста-
новки і, якщо вони не відповідають вимогам 
роботи в умовах невизначеності та негативно-
го впливу, постаратися змінити їх. Для цього є 
апробовані методики і підходи, є й фірми, що 
спеціалізуються на такого роду завданнях. 
Якщо керівник змінює ставлення до негатив-
ного впливу, то вже одне це може стати фак-
тором вивільнення внутрішніх ресурсів керів-
ного персоналу . 

Метод активного цілеспрямованого 
маркетингу [8]. Ефективний засіб боротьби з 
проявом факторів негативного впливу. В про-
ектах для компенсації негативного впливу 
використовуються різні маркетингові методи і 
прийоми: сегментація ринку; організація рек-
ламної кампанії; аналіз поведінки конкурен-
тів, вироблення стратегії конкурентної бороть-
би, розробка політики та заходів управління 
витратами.  

Багато директорів проводять своєрідні 
«профілактичні» роботи по компенсації різ-
них факторів негативного впливу. Наприклад, 
щоб спорудити перешкоди на шляху недруж-
ніх поглинань і спроб «м’якого шантажу», 
застосовується прийом, відомий під назвою 
«отруєна пілюля» (poisonpill).  

Сенс цього прийому компенсації нега-
тивного впливу полягає в тому, щоб забезпе-
чити захист інтересів шляхом запобігання ви-
току інформації та роботи з персоналом, є 
способи боротьби з різними проявами промис-
лово-економічного шпигунства. Як показують 
дослідження, витік конфіденційної інформації 
відбувається в основному через персонал. То-
му у вітчизняній практиці поширені такі при-
йоми, частково запозичені з досвіду розвине-
них країн:  

- надання інформації статусу комерцій-
ної таємниці;  

- введення спеціального обмежувально-
го діловодства;  

- розбивка масивів інформації на окремі 
блоки з ранжованим доступом до них співро-
бітників;  

- виховання у персоналу почуття від-
повідальності, корпоративної честі, навичок 
захисту конфіденційної корпоративної інфор-
мації;  

- застосування апаратних засобів захис-
ту від промислово-економічного шпигунства 
(створення перешкод візуальному спостере-
женню і дистанційному прослуховуванню, 
нейтралізація паразитних електромагнітних 
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випромінювань і наведень, використання тех-
нічних засобів виявлення несанкціонованих 
підслуховуючих та записуючих пристроїв, 
застосування програмно-технічних засобів 
захисту інформації, переданої каналами 
зв’язку та обробки інформації).  

Час від часу проводиться робота по збе-
реженню конфіденційності інформації проек-
тів з персоналом.  

 
Таблиця 1 

Порівняння методів компенсації ризиків 
Метод Переваги Недоліки 
Страте-
гічне 
плану-
вання 
діяль-
ності 

Забезпечує 
зняття невизна-
ченості, зазда-
легідь ідентифі-
кує джерела 
негативного 
впливу 

Дає відчутний 
ефект у тому 
випадку, якщо 
процес розроб-
ки стратегії 
пронизує бук-
вально всі 
сфери 

Прогно-
зування 
зовніш-
нього 
середо-
вища 

Розробка сцена-
ріїв розвитку 
майбутнього 
стану середо-
вища для дано-
го проекту 

Прогнози не-
мислимі без 
відстеження 
поточної ін-
формації по 
відповідних 
процесах 

Моніто-
ринг 

Передбачає від-
стеження поточ-
ної інформації 
по відповідних 
процесах 

Для застосу-
вання цього 
методу необ-
хідна комп’ю-
терна норма-
тивно-
довідкова ін-
формація, під-
ключення до 
мереж комер-
ційної інфор-
мації 

Ство-
рення 
системи 
резервів 

Не припускає 
вузької спрямо-
ваності на зни-
ження негатив-
ного впливу 
конкретного 
господарського 
заходу 

Зосереджений 
усередині са-
мого підпри-
ємства 

Актив-
ний ціле-
спрямо-
ваний 
марке-
тинг 

Забезпечує за-
хист інтересів 
шляхом запобі-
гання витоку 
інформації 

Проводиться  
нечасто 
робота по збе-
реженню кон-
фіденційності 
інформації 
проектів з пер-
соналом 

 

У статті проведено дослідження методів 
компенсації негативного впливу динамічного 
оточення на проекти. Знайдено ряд недоліків, 
які перешкоджають якісній та бездоганній 
компенсації негативного впливу на проекти. 
Проаналізувавши всі методи компенсації не-
гативного впливу, можна зробити висновок, 
що компенсаційні методи дозволяють вирі-
шити лише деякі проблеми, тобто на даний 
момент не існує такого методу, який був би 
універсальним, широко застосовуваним і до-
зволив би компенсувати негативний вплив в 
управлінні проектами максимально ефектив-
но. На основі цього поставлена задача розро-
бити модифікований метод компенсації нега-
тивного впливу, який базується на основі дос-
ліджених методів компенсації. В результаті 
розробки отримаємо модифікований метод 
компенсації негативного впливу, який дозво-
лить якомога ефективніше виконувати компен-
сацію негативного впливу. 

Висновки. У статті зроблено огляд ме-
тодів компенсації негативного впливу в 
управлінні проектами. Виконано порівняння 
методів компенсації негативного впливу, ви-
явлено переваги і недоліки компенсаційних 
методів негативного впливу динамічного ото-
чення на проект. 

Основне завдання компенсації негатив-
ного впливу – це зведення його наслідків до 
мінімально можливого рівня. Для того щоб 
ефективно управляти проектами, потрібно 
розробити більш ефективний компенсаційний 
метод, який дозволить зменшити негативний 
вплив на проект. 
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THE ANALYSIS OF METHODS FOR COMPENSATION OF NEGATIVE IMPACT  
OF DYNAMIC ENVIRONMENT ON THE PROJECT 

 
The article is devoted to comparative analysis of methods for compensation of negative impact 

of dynamic environment on the project. The essence of every compensation method is revealed. The 
comparison of compensation methods is fulfilled, advantages and disadvantages of methods for com-
pensation of negative impact of dynamic environment on the project are determined. The main task of 
negative impact compensation is to minimize its results as low as possible. For effective risk manage-
ment it is offered to develop more efficient modified method for compensation of negative impact of 
dynamic environment on the project, which would allow to reduce this negative impact on the project. 

Key words: project management, methods for compensation of negative impact. 
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